

ADMINISTRADOR PROPIETARIO

DON SOTERO ROIZ.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

## EL CORREO DE CANTÁBRIA.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE.

DON ALFREDO DEL RIO.

Comunicados y anuncios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la poblacion 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será ANTECIPADO. Se suscribe en la imprenta de D. Sotero Roiz, Muelle, núm. 8.

## APRENDICES.

Se admiten en esta imprenta.

Ferro-carril

SANTANDER AL SARIDNERO.

Desde el domingo próximo 20 del corriente, se hará servicio de viajeros en todos los días festivos, si el tiempo no lo impide.

Santander 17 de Mayo de 1888.

LA EMPRESA.

## DON FRANCISCO RIVERO

pone en conocimiento de sus numerosos parroquianos, que despues de diez y seis años que ha tenido instalado su establecimiento de ultramarinos y chocolates en la calle de Hernán Cortés número 6, le traslada desde hoy al local número 8 de dicha calle; es decir, á la esquina opuesta del mismo edificio.

Al hacer esta traslacion no ha omitido el dueño de esta antigua casa de comercio gasto alguno para corresponder al favor que sus parroquianos le han dispensado siempre.

## ¿QUÉ PASA EN LAS CALDAS?

Nos obliga hacer esta pregunta una carta que tenemos á la vista y de cuyo contenido es preciso nos ocupemos para esclarecer los hechos que en la misma se denuncian.

El párrafo á que nos referimos dice: «Al sacar los billetes para tomar los baños me han puesto en cuenta 10 reales por las aguas, sin yo querer tomarlas, y otros 10 á mi esposa, más seis reales, tambien á cada uno, en concepto de bañero, cosa que me ha llamado la atencion, tanto más, cuando que este empleado no cobra sueldo hasta que viene el médico, y entonces tiene una peseta diaria, más las propinas.

Crei que era yo solo el quejoso, pero me he enterado por mis compañeros de fonda y veo que á todos nos sucede dos cuartos de lo mismo.»

Las precedentes quejas nos han impulsado á no callarlo, por si encerrasen en sí algun abuso al que fueran ajenos los dueños del balneario, y llegasen á pagar los vidrios rotos.

Desde luego, la persona á quien ha sucedido lo consignado, merece entero crédito, y no hacemos más que cumplir con un sagrado deber poniéndolo de manifiesto para que, de existir algo improcedente, no prosiga el mal y redunde en descrédito de un establecimiento muy acreditado por la virtud de sus aguas y por el esmerado servicio y la rectitud que siempre se ha observado en su administracion.

Nosotros achacamos la queja que motiva estas líneas á no estar abierta oficialmente la temporada y á que, con tal motivo, no se halle formalmente organizado el servicio, pues de regir ambos requisitos no sucedería lo que se nos dice está sucediendo á los que por sus padecimientos se han visto precisados á anticiparse en virtud de prescripcion facultativa para poner remedio á sus dolencias.

Despues de hechas tales salvedades,

muy en su punto á nuestro juicio, réstanos llamar la atencion de quien corresponda á fin de que procure inquirir la procedencia de la culpa, suponiendo que existiese, pues él se encuentra en el caso de velar por sus intereses aunados con el merecido crédito de su establecimiento, y nosotros en el de no callar nada que pueda redundar en perjuicio de la prosperidad y bienestar de todas y cada una de las comarcas de nuestra provincia, en los distintos elementos de vida con que cuentan.

Las Caldas, posee una riqueza considerable explotando mesuradamente sus caudales de salutíferas aguas, y no hay motivo para que se atente contra su buen crédito y su porvenir consintiendo abusos que seguros estamos son ajenos á los propietarios del balneario.

Nunca en las temporadas oficiales hemos tenido conocimiento del menor motivo de queja, y por eso ahora que se está prestando servicio extraoficial se hallan dichos dueños en el trance de poner coto á todo lo que pudiera ocasionarles perjuicios, así como por el contrario, hacer cuanto esté de su parte para que los enfermos que se anticipen, como ahora sucede, salgan contentos y satisfechos del servicio y regresen á sus casas con impresiones muy distintas á las que ha producido ante nosotros el querellante aludido con motivo de la cuenta que dejamos extractada al principio de este artículo, y que á nuestro modo de apreciar las cosas tiene, por lo menos algo de absurda.

## FESTEJOS.

Parece que el Ayuntamiento ha comenzado á activar el programa de funciones para la próxima temporada de verano, y se dispone á gastar reproductivamente unos cuantos miles de pesetas más que las que ha invertido en temporadas anteriores con el fin de obsequiar á los forasteros.

Al hacer este aumento de consignacion, todos los festejos resultarán más lucidos y podrá plantearse algo nuevo para salir de la monotonía que viene reinando en el programa oficial, muy á disgusto de sus confeccionadores, seguros de ello estamos, pero por aquello de que donde no hay harina todo es mohina, hemos tenido que contentarnos con lo que nos daban.

Ahora, una vez realizado el aumento de ese presupuesto de gastos, podemos pedir alguna variedad para concluir con la monotonía que hemos procurado justificar en el párrafo anterior al ocuparnos de ella.

El Ayuntamiento podrá contribuir con más deshaogo á la realizacion del certámen literario iniciado por los Caballeros Hospitalarios españoles que han acariciado tan loable propósito

con plausible entusiasmo.

La Comision de festejos podrá pensar en innovaciones que den algun realce al programa que publique.

El Ayuntamiento, de este modo, tendrá recursos para contribuir á que las regatas internacionales que anuncie el Club puedan ser verdaderos espectáculos marítimos por la mayor importancia que tengan los premios que se consignent.

El capítulo acordado para limosnas en aquellos días nos parece por demás exiguo, pues con 500 pesetas no se pueden hacer muchos milagros.

Hay más; de acordarse ejercer la caridad como se ha hecho y lo celebramos infinito, debiera verificarse consignando una cantidad siquiera regular y adecuada á la importancia de la poblacion.

¿No se podía haber rebajado algo de los demás capítulos, para contar con una cantidad que sería destinada al espectáculo más humilde pero más edificante de cuantos puedan figurar en el programa de festejos?

Pongamos en parangon dos de dichos capítulos, por ejemplo el de fuegos artificiales y el de limosna á los pobres; para lo primero unos cuantos miles de pesetas, y para lo segundo 500.

Pues quítese un poco á cada partida del presupuesto no tan sagradas como la de que se trata, y el Ayuntamiento podría hacerlo todo á medida de su deseo, y dar mayor esplendidez que la que se propone al obsequiar á los necesitados en esos días de jolgorio en que de ninguna de las fiestas que se celebran pueden disfrutar los desgraciados.

Creemos que el público vería con inmenso placer armonizadas todas esas tendencias y que los concejales que contribuyeran á realizarlo, experimentarían una gratísima satisfaccion cuando vieran poner en práctica el número del programa consagrado á la caridad.

## SECCION DE NOTICIAS.

Ayer reinó un tiempo verdaderamente primaveral.

La plaza de la Libertad estuvo por la mañana concurridísima, durante las dos horas que la banda de música dirigida por el Sr. Haedo amenizó el paseo.

Por la tarde hubo gente para todo.

Al Astillero fueron numerosísimas personas en los vapores de «La Corconera.»

El Sardinero fué tambien muy favorecido por la concurrencia, viéndose llenos de gente los trenes entre Santander y aquellas hermosas playas.

Este servicio continuará los días festivos hasta que se publique el itinerario de verano.

Procedente de Bruselas y Amberes, en cuyos circos han trabajado durante una larga temporada, ha llegado á esta ciudad, de paso para Barcelona, la «Compañía Americana» en la cual figura el re-

nombrado *Hombre-plancha.*

Deseosos los acreditados artistas que forman esta compañía de corresponder al favor que les dispensó el público sanderino la última vez que estuvieron en esta ciudad, se proponen celebrar una funcion acrobático-gimnástica en la plaza de toros, el domingo 27 del corriente, cuyos detalles y ejercicios se anunciarán previamente por carteles.

Quizás en la presente semana quede favorable y definitivamente arreglada la cuestion de contrata de banda de música militar que gestiona la Sociedad Amigos de los Pobres.

Las langostas van á ser este año en Santander comida de ricos.

A pesar de la abundancia con que se han presentado estos días en la plaza, los precios no descienden de doce y trece reales una.

Hemos recibido un ejemplar del Anuario Estadístico de los Estados Unidos de Venezuela, publicado por el ministerio de Fomento de aquella nacion.

Agradecemos el envío.

El Sr. Gobernador civil, de acuerdo con los diputados provinciales residentes en la capital, va á proceder á la distribucion de las 40.000 pesetas concedidas por el Gobierno para alivio de los pueblos de la Montaña más castigados por los temporales.

Hay fondistas en el Sardinero que ya están recibiendo noticias de familias distinguidas de Madrid que les anuncian su próximo viaje á esta ciudad.

Creemos que las fondas de Santander como las de aquellas playas han de contar en el próximo verano con numerosos huéspedes.

Celebraremos que esta suposicion se vea confirmada.

Parece que algunas señoritas de la localidad tratan de regalar bonitas moñas á la junta directiva de la sociedad Amigos de los Pobres, para la novillada que se celebrará á su beneficio el día 31 del mes actual.

El correo que resta en este mes para Filipinas, saldrá de Madrid el día 30.

Sirva de aviso á las personas que tengan que enviar correspondencia á aquel país.

Hecho efectivo por el pagador de Obras públicas el libramiento correspondiente para el pago de las fincas expropiadas en el Ayuntamiento de Rionansa para las obras del trozo 7.º de la carretera de tercer orden de Collado de Piedras Luengas á Tinamayor, seccion de Collado á Puente de Puentansa, se ha señalado el día 26 del actual, á las ocho de la mañana, para verificar en la Casa Consistorial de dicho Ayuntamiento el pago de la expropiacion á los interesados.

*Instituto de segunda enseñanza.*

En cumplimiento de lo que previene el Real decreto de 22 de Noviembre de 1883 sobre los exámenes de enseñanza libre que se han de verificar en la segunda quincena de este mes, ha dispuesto el Director que se celebren el día 24 del corriente á las nueve de la mañana.

A este fin los aspirantes que han entregado sus solicitudes en la Secretaría del establecimiento deberán presentarse en la oficina el día 23 para saber la resolución que ha recaído sobre su instancia e identificación de su persona, sin cuyos requisitos no podrán ser examinados al día siguiente.

La Junta de Obras del Puerto ha acordado poner a disposición del Sr. Comandante de Marina el local que ocupó la dirección de Sanidad Marítima del puerto. Según todas las probabilidades será destinado aquel departamento al servicio del cuerpo de prácticos.

Dice *Eco de Asturias*:

«En todos los importantes pueblos de Cangas á Santander, agítase la idea de iniciar el pensamiento social que dió por resultado la construcción inmediata del ferro-carril de Oviedo á Infiesto.

Nada más oportuno y conveniente que dar impulso á esa idea salvadora, puesto que la unión de las dos provincias y el enlace de los importantes concejos de Oriente se hacen cada día más necesarios.»

Estamos completamente conformes con *El Eco de Asturias* en las precedentes apreciaciones.

La corrida de toretes á beneficio de la Sociedad Amigos de los Pobres se verificará según todas las probabilidades, el día 31 del mes actual.

Ferarán la cuadrilla algunos jóvenes aficionados de esta ciudad, como indicáramos en nuestro número anterior.

Dice *La Concordia*, de Vitoria:

«El Obispo de Santander ha resuelto agregar al plan de estudios del Seminario Conciliar la enseñanza de la Agricultura, accediendo con satisfacción á los deseos del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio de aquella provincia.

Trasladamos la noticia al Ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, pues creemos que la realización de ese proyecto puede ser beneficiosa para los alumnos de este Seminario Conciliar.»

La Junta directiva de la Sociedad Amigos de los Pobres gestiona activamente la contrata de una banda de música militar para los meses de Julio y Agosto.

Según todas las probabilidades vendrá la del Regimiento de la Lealtad, como anticipamos en el número anterior, ó la de Infantería de Marina.

Ayer estaban sucios, pero de verdad, todos los bancos de la Primera Alameda.

Unos manchanos con greda, otros con arena y otros con cosas peores; era difícil encontrar sitio donde sentarse sin exponerse á las consecuencias consiguientes.

De este modo es imposible conservar un paseo que reúna las circunstancias debidas de limpieza y comodidad.

Pasado mañana saldrá de este puerto para los de la isla de Cuba el vapor de gran porte *Serra*, que admite carga y pasajeros y se despacha en la corredería de don Francisco Salazar.

Además, si alguna persona desea enviar correspondencia por el mismo vapor, puede depositarla en el buzón instalado en dicho escritorio, poniendo á las cartas el correspondiente franqueo.

Durante la semana anterior se despacharon en este puerto 3009 sacos harina para la Península 2661 para América.

En la misma semana se importaron 1282 sacos harina de Hamburgo y Amberes, 125 sacos azúcar, 8060 bultos cacao, 21 sacos café, 199 cascos de espíritu, 550 garrafones ginebra, 16 bocoyes aceite, 1900 cajas petróleo y 1700 sacos arroz.

Desde hoy quedan abiertos en el Ban-

co de Santander los siguientes pagos por valores depositados en el mismo:

Cupon 15 Mayo y 15 Noviembre 87 correspondiente á carreteras provinciales de Santander, más láminas amortizadas en el último sorteo.

Idem 1.º Julio 88 con prima de 1,75 por 100, idem á billetes de Cuba.

Idem idem idem idem al 4 por 100 perpetuo exterior.

Pasado mañana saldrá de Santander el inspector de primera enseñanza D. Tomás Romojaro á fin de girar la visita ordinaria á las escuelas de Castro-Urdiales, Ramales y Santaña.

Pasado mañana, en la solemne función que se celebrará por Santa Rita de Casia en la iglesia de Santa Lucía, predicará el R. P. Lesmes, Alcalde de la orden de predicadores.

Las provincias de Almería y Galicia han pedido la revocación de la real orden del ministerio de la Gobernación poniendo trabas á la emigración.

La cuenta de gastos de alimentación de los presos en la cárcel de Torrelavega durante el mes de Abril último, que asciende á 880 pesetas, ha sido aprobada por la Comisión provincial.

Anteayer por la tarde sostuvieron una pedrea varios chicos en la calle de la Florida.

Uno de los combatientes resultó herido en la cabeza.

La junta de asociados en unión con el Ayuntamiento, aprobó anteayer los presupuestos municipales que han de regir en el próximo año económico.

En el Congreso ha anunciado el señor ministro de Ultramar, que en breve se presentará un proyecto de Ley para facilitar el pago de sus alcances á los licenciados del ejército de Cuba.

En el acto de la inauguración del monumento elevado á Cristóbal Colón en Barcelona desfilarán por delante de la estatua del insigne navegante diez mil hombres y todas las tripulaciones de las escuadras surtas en aquel puerto.

Por la dirección general de Instrucción pública se ha dictado una orden disponiendo que los maestros de escuela que se jubilen queden eliminados del escalafón de sus respectivas provincias, pero pueden seguir disfrutando del voto para la elección de habilitados, puesto que han de percibir sus haberes por medio de este funcionario, y, por tanto, es legítima su intervención en el nombramiento para dicho cargo.

En el número 20 de la *Ultima Moda* pueden ver las señoras los vestidos y chaquetas *Imperio* y *Directorio* que tanta boga alcanzan en París.—Publica además un precioso traje de novia y multitud de dibujos para bordados.—Pueden pedirse números de muestra á la administración Claudio Coello, 13, Madrid.

Dicen de Gijón que en la elección para completar la junta de obras del puerto, ha logrado mayoría el elemento que aspira á la ampliación de lo existente en breve plazo, á fin de poner el puerto en tal estado que puedan cargarse buques de 1.500 toneladas, estableciendo al mismo tiempo medios que permitan un movimiento anual de 800.000 toneladas de carbon.

A las dos y media de la madrugada de hoy iban corriendo por la calle de Atarazanas en dirección al Muelle cuatro caballos abandonados.

El sereno de punto en la Ribera detuvo á los animales, los ató con su faja y

los condujo á una cuadra de la calle de Santa Clara donde los dejó depositados.

Un Arquitecto de Sevilla ha terminado un proyecto de construcciones urbanas, que si se pone en ejecución llegará á reportar grandes beneficios á los propietarios y habitaciones cómodas y salubres á la clase obrera.

Se trata de la construcción de treinta fincas por año, que serán enajenadas en pública subasta, á imitación de los bienes del Estado, es decir, á pagar en diez años ó sea al tanto por ciento del capital en que sea subastada cada casa, distribuido en diez plazos anuales.

Anoche se celebró en nuestro teatro la función de espectáculo anunciada por la compañía de *Fantoches españoles*.

La concurrencia fué numerosísima, teniendo en cuenta el corto número de personas que ha acudido á las representaciones anteriores.

La comedia puesta en escena titulada *Barba Azul, Barba Roja y Barba Gris*, agradó mucho á los espectadores sobresaliendo como todas las noches las lindísimas decoraciones presentadas para la obra.

Es posible que ahora que gran parte del público es condecorador tanto de los *fantoches* como de las decoraciones, premie en las noches sucesivas los esfuerzos hechos por la Empresa.

Para obtener el mayor rendimiento de huevos de gallina, el mejor sistema consiste en tener las aves en local caliente, lo que se consigue generalmente en los cortijos, en que las gallinas frecuentan los establos y cuadras, encontrando el estiércol en fermentación, con cuyo contacto se calientan.

En el invierno debe dárseles trigo, grano molido, avena, despojos de carne y de verduras procedentes de las cocinas, ensaladas, etc.

A los dos ó tres años de postura se renovarían las gallinas.

En condiciones ordinarias, una gallina en reclusión, bien alojada y nutrida, puede poner el primer año 80 huevos, 120 el segundo, 80 el tercero y después menos.

La gallina libre puede poner durante cuatro, cinco y hasta seis años, pero en general debe sacrificarse todo gallo ó gallina que llegue al cuarto año.

Para un gallo de uno ó dos años, bastan en reclusión seis ó siete gallinas; en libertad se le pueden dar hasta 15.

Los huevos se recogerán una vez al día y es bueno tener siempre en el nido uno de porcelana.

En Ferrol ha nacido hace pocos días un niño con dos gargantas.

La clase médica de la población ha celebrado una reunión para estudiar este notable caso de teratología.

Pasado mañana, primer día de novena consagrado á la Virgen María, predicará en la iglesia de Santa Lucía el señor Magistral D. Salvador Ordoñez.

Ayer se distribuyeron por cuenta del Ayuntamiento á familias necesitadas 240 raciones.

El teniente de alcalde Sr. Rober ha hecho un detenido reconocimiento en su distrito de las fachadas que requieren reformas y limpieza, y las ha denunciado.

Aplaudimos esta determinación, digna de tener imitadores, porque el ornato público ganaría muchísimo.

Esta tarde á las siete, si se reúne suficiente número de concejales, celebrará el Ayuntamiento sesión ordinaria.

Dentro de breves días saldrá para Bilbao el ilustrado ingeniero D. Valentin Gorbena, con objeto de hacer el replanteo del ferro-carril proyectado desde la capital de Vizcaya, por la margen del Cadagua hasta Valmaseda, cuyo Ayuntamiento ha acordado subvencionar con cien mil pesetas la construcción de esta nueva línea.

En estos últimos días se han hecho varios comisos de vino, sal, jamon y tocino, que se trataba de introducir en la ciudad sin pagar los correspondientes derechos de consumos.

La *Gaceta* recibida anoche publica las disposiciones dictadas para que el ministro de Hacienda organice el servicio de recaudación de las contribuciones.

Hoy se celebrará en la isla de la Virgen del Mar, la romería del mismo nombre.

Aunque esta fiesta popular se trasladara para el domingo próximo, no ha dejado de concurrir gente esta mañana al lugar indicado, figurando entre los romeros algunas familias de marineros que acudían á aquel santuario á cumplir promesas.

El tiempo no puede ser más favorable para los expedicionarios.

A última hora hemos sabido que el Club de Regatas desiste de celebrar este verano las internacionales que verificó en años anteriores, pero en cambio organizará fiestas marítimas con arreglo á los recursos de que disponga.

Suponemos que el Ayuntamiento contribuirá por su parte á que se pueda realizar algo bueno, pues nuestra bahía se presta para espectáculos que agradan á la gente del pueblo, y muy especialmente á los forasteros del interior de España que con tanto gusto ven las tales funciones marítimas.

Un conocido comisionista que suele visitar á Santander para ofrecer al comercio los géneros de la casa que representa, está para llegar en breve, y si fuera á tiempo para tomar parte en la novillada que se anuncia á beneficio de la Sociedad Amigos de los Pobres, ofrecerá su cooperación como banderillero aficionado, pero que lo entiende.

De todos modos su buen deseo es digno de agradecerse.

El domingo próximo, día de la Santísima Trinidad, predicará en la Catedral el Dr. D. Alejandro Fernandez de Cueto.

## DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 20.

El diputado señor Falero ha fallecido.

La apertura de la Exposición de Barcelona, bajo la presidencia de la regente, ha sido solemnisima, asistiendo inmensa concurrencia.

Los periodistas señores Melgares y Lustonó fueron apaleados en la madrugada de hoy por dos personas conocidas en la Corte, resultando los agredidos con lesiones de consideración. La causa de este suceso ha sido ciertas ofensas dirigidas en el periódico *El Coco* á una señora de la familia de uno de los agresores.

En la Habana ha sido preso el secuestrador llamado «Fragoso.»

En Cataluña ha ocurrido un choque de trenes resultando algunos heridos graves. Faltan detalles.

Según la opinion facultativa, á consecuencia de las heridas que en la plaza de Barcelona recibió *Frasuelo*, este no podrá torear en la presente temporada.

A última hora se ha firmado el dictamen sobre rebaja de la contribución territorial; darase cuenta mañana lunes.

## VARIEDADES

### EL NIÑO Y EL PERRO.

Una inmensa gritería se oyó en la desierta calle. Las gallinas y los pollos que merodeaban en la yerba que crecía entre los guijarros, salieron á todo correr, arrastrando el ala, y resbalándose en las mal unidas losas de la acera, por la velocidad de la huida. Al mismo tiempo, va-

que jugaban y se lavaban... precipitada fuga, al oírse el ruido de las puertas, que tomaban el fresco de sus viviendas, habían cerrado apresurosos, á las voces cada vez más próximas y angustiosas, que gritaban: —¡Un perro rabioso, un perro rabioso!— A medida que el tumulto crecía, abríanse con estrépito balcones y ventanas, por donde los curiosos vecinos, ya puestos á mirar de las furias caninas, veían el espectáculo á la vez repugnante y aterrador que ofrecía la calle. Venía primero el acosado perro jadeante, cubierto de sudor, y blanquecina baba en la boca. Era un animal que habría sido hermoso, si la enfermedad y la miseria no hubiesen manchado su piel y adelgazado tan horriblemente su cuerpo. La bien modelada cabeza pendía de su cuello, rodeado por un pedazo de cordel, con tal cansancio y pesadumbre, que casi tocaba el suelo el hocico. Los ojos inyectados y vidriosos miraban horrorosamente á su alrededor con expresión de angustia, y buscaban, en su veloz carrera, un agujero donde meterse, una tapia por la cual pudiese trepar, ó un abismo por donde tirarse de cabeza. Venía acosado por las estrechas calles del pueblo, perseguido por una turba de muchachos y hombres armados de palos, látigos y chuzos, con los cuales intentaban darle muerte. Mas el pobre animal, con un poderoso instinto de conservación, hacía cuanto le permitían sus ya cansadas fuerzas, esquivando los golpes, y á veces amenazando á sus perseguidores, que al verlo con intenciones hostiles retrocedían asustados. Gritos de espanto y de furor se escapaban de aquellas gargantas enronquecidas. Los vecinos parapetados en sus casas, animaban á los que estaban en la calle, mientras los perros, asomados á los balcones, ladraban furiosamente á su compañero, como deseosos de lanzarse sobre él. Había uno, sobre todo, el falderillo de la Marquesa, que asomado descaradamente á la ventana de su casa, atolondrada con estridentes ladridos, capaces de talar oídos de bronce. Era un perrito cuartado por fina manta de paño grana, siempre tembloroso, haciéndose el cojito, con más melindres y mimos que un niño mal criado. ¡Qué diferencia entre el pequeño, que solo comía sopas de leche y panes, y el pobre perro vagabundo, á quien la miseria y el abandono habían llevado á aquel extremo!

Apaciguado un tanto el tumulto, mientras se tomaban medidas para dar caza al animal rabioso, volviéronse á levantar los ánimos, al notar de nuevo movimien-

tos poco tranquilizadores en el enemigo. La causa del sobresalto había sido que, próximo al lugar donde se había parado el perro, rendido de fatiga, se había abierto una puerta, que dió paso á un niño de pocos años. Un grito de angustia resonó en la calle con la aparición de la criatura. —¿Dónde está la madre de ese niño?— gritaban todos horrorizados. —¿Quién ha dejado esa puerta abierta? Nadie contestaba á las preguntas. La casa parecía desierta, pues ni por las ventanas, ni por la puerta, se veía alma viviente. Solamente el niño, hermoso, confiado, sonriente, se había quedado suspendido á pocos pasos de la puerta, comiéndose un pedazo de pan que llevaba en la mano. Tendría cuatro ó cinco años apenas, rubio, gordiflón, con los grandes ojos azules un poco asustados, con el cabello ensortijado y revuelto, parecía un querubín, una aparición sobrenatural, un sueño. Todos lo reconocieron en el acto. Era el hijo de la señá Maria, la pobre viuda del albañil, que sin duda estaría en el río lavando, mientras su hijo dormía ó jugaba en la casa. Muchos habrían querido salvarlo, pero ninguno se atrevía á atravesar el trozo de calle que los separaba. Entre ellos y el niño se encontraba el perro rabioso que, al ver aparecer la criatura, se había levantado del rincón donde se echara y dirigido lentamente hacia ella. Nueva exclamación de terror resonó en medio del lúgubre silencio que reinaba en la calle. —¡Entra en la casa!— gritaban todos con angustioso acento. —¡Cierra la puerta! ¡corre, que te va á morder! El niño aturdido ó indiferente, no se movía de su sitio. Tenía la aureola sublime de la inocente víctima sacrificada, la candorosa sonrisa del que desafía el peligro ignorado, del temerario que busca la muerte. Entretanto, el perro animado por el repentino silencio, marchaba despacito hacia el niño, mirando de reojo si alguien lo seguía, y con paso entre receloso y astuto. Nadie respiraba: ya no se oían gritos, sino sollozos y plegarias. El niño, entretanto, lejos de huir, había dado algunos pasos hacia la fiera, que ya se encontraba cerca. Un momento más y ya no había remedio. De repente una voz infantil resonó con dulce acento en la calle. —¡Moro, Moro!— gritó el niño reconociendo al animal; —¡toma!— y alargando el brazo presentó al perro el pedazo de pan que tenía en la mano. Esta nueva imprudencia impresionó á todos. —Va á hacerlo pedazos— decían extremecidos viendo al animal junto al niño. Más, al contrario de lo que se creía, el

noble perro miró al que lo llamaba, con ojos dulcísimos en que todo furor había desaparecido; de repente lanzó un gruñido de satisfacción, y con una delicadeza extrema cogió el mendrugo, sin rozar siquiera la mano que lo sujetaba, y lo engulló en el acto. Concluido el festín, el animal agradecido pegaba grandes lametones en la cara y las manos de la criatura, que á su vez se reía y lo acariciaba, mientras la gente aplaudía y gritaba llena de entusiasmo. La fiera estaba dominada. Una caricia y un pedazo de pan habían aplacado al enemigo, cuya única enfermedad era el hambre. El niño fué vitoreado y acariciado por todo el mundo; y el perro estuvo tan obsequiado por todas las vecinas, que, salvado milagrosamente de haber muerto de hambre, estuvo á punto de sucumbir de indigestión.

H. GINER DE LOS RIOS.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS, desde anteayer. Vapor español Victoria, de Bayona. Vapor español Carpio, de Londres. Vapor español Lea, de Bilbao. Vapor español Piles, de Gijón. Vapor español Sotileza, de Avilés. Vapor español México, de Llanes. Vapor español Luchana, de Sevilla. DESPACHADOS. Vapor español María del Carmen, para Avilés. Vapor español México, para Llanes. Vapor español Ugarte número 1, para Bilbao. Balandra española Angelita, para Bermeo. Vapor español Sotileza, para Avilés. Patache español Cállos, para Gijón. Vapor español Luchana, para San Sebastián. Lanchon español Tomasita, para Santoña. Vapor Viscount, para Bilbao.

Sres. Scott y Bowne.

Palma 5 Julio 1885.

He venido por mucho tiempo usando la Emulsion Scott en mi práctica particular en los casos de tuberculosis escrófulas y raquitismo con buen éxito, pudiendo apreciar sus cualidades tónicas y reconstituyentes. En mi concepto esta Emulsion tiene la ventaja sobre otras Emulsiones conocidas, de que ella sola reúne los medicamentos principalmente indicados para las enfermedades dichas, bastando ella para constituir un tratamiento completo.

Dr. Mariano Angulo.

DRAGA PRIESTMAN.

montada en los docks de Maliaño. Una nueva, movida á vapor, que puede utilizarse en mar y entierra, está siendo

Se vende en condiciones muy ventajosas para el comprador. Las personas que desearan adquirirla, pueden pasar por esta redacción para más informes.

NORDEUTSCHER LLOYD. COMPAÑIA DE VAPORES-CORREOS. LLOYD NORTE-ALEMAN.

Para Montevideo y Buenos-Aires directamente.

Saldrá de la Coruña el día 31 del corriente Mayo, el magnífico y rápido vapor de 4.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza

KOLN.

Admite carga y pasajeros de primera segunda y tercera clase.

A los pasajeros de 3.ª clase se les dá vino y pan fresco en todas las comidas, siendo los gastos de transporte desde Santander á la Coruña por cuenta de la Compañía.

Para informes y obtener billetes de pasaje, dirigirse á los Agentes en Santander, señores Carlos Hoppe y Compañía, Muelle número 17.

LOS DOS AMIGOS

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR

Sañudo y Castanedo

Calderon, 13, esquina al Cuadro SANTANDER.

Extractores de vinos de Valdepeñas. —Vinos generosos superiores de todas clases.

Para conocimiento de los que honren esta casa con sus pedidos, deben advertirles que, además de las etiquetas, llevarán encima del tapon las botellas un sello con la marca de la casa y el día que se ha despachado el vino, justificándose de este modo su verdadera procedencia.

AVISO A LOS SUSCRITORES Y LECTORES

DE

EL CORREO DE CANTABRIA.

Tenemos el gusto de participarles que nuestro amigo el Sr. D. Alejandro Borrás, Secretario del Gabinete Médico Norte-americano de Madrid, ha puesto á nuestra disposición gratuitamente, para todos nuestros abonados y lectores, los ejemplares necesarios de un importante folleto que acaba de publicar tan conocido centro curativo, cuyo contenido es en extremo curiosísimo, á la vez que muy útil á enfermos y sanos.

Cuantos de nuestros suscritores y lectores deseen adquirirlo, pueden pedirlo al Sr. Borrás, en la calle de la Montera, 33, primero, acompañando este aviso, y al momento les será entregado ó remitido por correo franco de porte.

banco por una cadena, cargado de treinta libras de hierro, y no salió más. Esta última medida le quitó, en fin, toda esperanza. Pareció que renunciaba a huir; pero cayó gravemente enfermo. Hacia ocho días próximamente que se encontraba en la enfermería, en el momento en que comienza esta relación. El guardian volvió con uno de sus compañeros, y entre los dos trasladaron el muerto á la sala de disección. El anfiteatro del patíbulo, rara vez utilizado, era aún más desagradable que lo que suelen serlo las salas análogas. De un lado para otro estaban diseminados algunos miembros medio roídos por las ratas; pedazos de carne petrificados colgaban de los bordes de la mesa de marmol, y los pies resbalaban en los ladrillos inundados de una sangre verdosa. En el fondo, un esqueleto incompleto, colgado junto á una ventana abierta, se agitaba á impulsos del fresco viento de la noche, haciendo oír un original castañeteo de huesos. Por muy acostumbrado que estuviese

El muerto debía ofrecer efectivamente, un objeto digno de estudio para un discípulo de Gall ó de Lavater.

Convicto y confeso de varios robos á mano armada, y condenado á cadena perpetua, Pedro Cranou había vivido veinte años en el presidio preocupado únicamente con la idea de huir. Sus tentativas de evasión, algunas veces felices, pero que no habían podido sustraerle nunca por mucho tiempo á las pesquisas de las autoridades, llegaban á sesenta, y sesenta veces le habían colocado bajo el baston del capatáz ó cabo de vara.

Estas correcciones crueles le habían puesto enfermo y valetudinario, sin hacerle renunciar á sus proyectos. Se hubiese dicho que sus deseos de libertad aumentaban con la imposibilidad de satisfacerlos. La idea de la evasión llegó á ser en Pedro Cranou una especie de monomanía incorregible.

Fué preciso apelar á los medios extraordinarios para contenerle.

El presidiario, pues, se vió sugeto á su

una plaza en el mundo, sino que quieren escogerla, y que pasan codiciando la fortuna el tiempo que debieran emplear en solicitarla.

Nacido en la clase baja, podía resignarse á ser pobre ó trabajar para no serlo; pero no quiso tomar ninguno de estos partidos y le pareció mejor indignarse contra las desigualdades sociales, que hubiera deseado sólo en provecho propio. Colocado en estas condiciones con respecto á los demás, bajo el punto de vista de los celos envidiosos, todo lo veía á través de un prisma de extravío, y su espíritu se depravó en medio de sofismas demoleadores. Absorto, por otra parte, por la sed de placeres, á buscarlos encaminó todas sus acciones. El mismo sentimiento del deber se perdió en esta idea única, llegando á la justificación de todos los medios que podían conducir al éxito.

De cualquier modo, el mal se había infiltrado en su vida como un sistema: se había familiarizado con el vicio en sus razonamientos, pero no estaba iniciado en

# LA PRIMERA DE ESPAÑA

Fábrica de guano y extracción de grasas de pescado.

PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA  
en la exposición provincial de Santander de 1887.

**ARCO Y FERNANDEZ**  
CASTRO-URDIALES.

Ha dado resultados satisfactorios en extremo, tanto en las pruebas practicadas como en un análisis hecho por el ilustrado químico municipal de Santander D. José María Cagigal, que certificó de una manera muy alagüeña para los propietarios. Las grasas, excelentes para curtidos, á precios convencionales.

El guano es tan superior, que puede competir en calidad y precios con los mejores de su clase.

Géneros perfectamente elaborados con todos los adelantos modernos.

Saco de 50 kilos puesto en los muelles de Bilbao ó Santander 10 pesetas.

Para pedidos dirigirse:

En Bilbao, á D. Juan Magro Bidebarrieta.—En Santander á don Alfredo del Rio, Muelle, 8.—En Castro-Urdiales, á los fabricantes Sres. Arco y Fernandez.

## TREFUSIA

(Albuminato natural de Hierro)  
DEL PROFESOR LUIS D'EMILIO,  
FARMACEUTICO DE LOS REYES DE ITALIA Y DE PORTUGAL,  
Farmacia internacional, Calabritto, 4, y Real Farmacia del  
Leon, calle de Roma, 803, Nápoles.

Es el mayor estimulante de los órganos ematopoyéticos La Trefusia está plenamente indicada en los casos de

- ANEMIA
- CLOROSIS
- ESCROFULAS
- RAQUITISMO
- DEBILIDAD
- etc., etc.

CAJITA DE TREFUSIA SIMPLE, 3 PESETAS.

Se encuentran en casa del autor, á 3'50 pesetas: la cajita de Trefusia arsenical; de Trefusia para los diabéticos, y de Trefusia al fosfato de cal.

SE DAN GRATIS PROSPECTOS.

Depósito en Madrid: Melchor García, Capellanes 1, duplicado  
Depósitos en Barcelona: Hijos de I. Vidal y Rivas; Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y Compañía y Vicente Ferrer y Compañía.

CABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, MONTEA, 33, 1.º, MADRID.  
DEDICADO CON ESPECIALIDAD A LA CURACION DE LAS ENFERMEDADES DE LAS

## VIAS URINARIAS

con los Específicos Thompson que detallamos mas abajo, de éxito rápido, secreto, cómodo é infalible en todos los casos.  
**IMPORTANTE.** El representante UNICO Y EXCLUSIVO DEPOSITARIO de estos específicos lo es el Director del Gabinete Médico Norte-Americano, MONTEA, 33, 1.º en MADRID, el que contestará de palabra ó por escrito, siempre gratuitamente, cuantas consultas ó preguntas se le hagan para el mejor uso y conveniente aplicación de estos medicamentos. Remittirá prospectos en español á quien los pida y enviará los medicamentos á vuelta de correo y debidamente certificados, mandándole su valor en libranzas del giro mútuo, letra ó sellos de franquicia. Pueden por lo tanto remitirse los medicamentos á todos los pueblos del mundo sin aumento de su valor. Absoluta reserva en preguntas, consultas y envíos.

**EL GRAN THOMPSON** Frasco, 6 pesetas. DILATADOR de las ESTRECHURAS de la uretra SIN SONDAJES. Expelidor de las ARENILLAS y cálculos de los Riñones. Curativo del Cáncer de la Vejiga, Prostata, Incontinencia y Retención de la Orina, Irritaciones, Infartos, etc. **SEGURO DISOLVENTE Y TRITURADOR DEL CALCULO VESICAL (Mal de Piedra) SIN OPERACION.** Éxito grande, cortando en 4 días los y todos los de la URETRA y MATRIZ. **FLUJOS VENEREOS** PURGACIONES, GOTA MILITAR, FLORES BLANCAS, Etc.

Recomendamos asimismo el **SPAHA THOMPSON**, frasco, 30 pesetas, para la curación infalible y segura de la **ESTERILIDAD.- ESPERMATORREA. DEBILIDAD GENITAL, etc.**, producida por abusos de la Venus, placeres solitarios, estudios excesivos ó por constitución, sin perjudicar la salud y devolviendo al organismo, cualquiera que sea la edad, la virilidad y potencia. Enviamos gratis á cuantos lo deseen un folleto curiosísimo sobre estas dolencias de reconocido interés y utilidad práctica, por los casos y materias que contiene.

**EL PURIFICADOR DE LA SANGRE**

por excelencia, que jamás causa ni produce desarreglo alguno y que une á su acción depurativa, la tónica y confortante del reparador más enérgico, es el **DEPURANTE THOMPSON**, frasco, 10 pesetas. Todos cuantos hayan padecido enfermedades que puedan haber inflacionado su sangre deben hacer uso de este precioso preparado, bastando un solo frasco para extirpar los restos del **VENEREO, SIFILIS, HERPES, REUMA, ESCROFULAS, RAQUITISMO, ETC.**  
Véndense también en las acreditadas farmacias y droguerías del mundo.—Cuidado con las falsificaciones de expendedores sin conciencia. Llamamos la atención de los enfermos sobre algunos farmacéuticos á los que por su descrédito no concedemos la venta de estos Específicos, y que pretenden cuando se les piden dar otros parecidos. Pídanse los preparados Thompson con firma del Dr. Mateos.

(BOCA.)

**MENTHOLINA DENTIFRICA**

*Elixir del Dr. GUTLER*

**BOCA GRAN REMEDIO BOCA**  
PARA LA BOCA

importado y preparado por el

**Dr. ANDREU, de Barcelona.**

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base del Menthol, es el dentífico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir.

**Calma** el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

**Limpia** la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

**Emblanquece** los dientes y da brillo al esmalte.

**Aromatiza** la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

**Cura** la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y

**Fortalece** los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la Mentholina del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca. Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 40 reales. Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también unos polvos dentíficos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(BOCA.)

**EMULSION**  
DE  
**SCOTT**  
de Aceite Puro de  
**PIGADO DE BACALAO**  
CON  
Hipopótamos de Cal y de Sosa.

Es tan útil como el parafin como la leche.  
Por éstos los virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao más las de los Hipopótamos. Nutre y fortifica mucho. Además:  
Cura la Tisis.  
Cura la Escrofula.  
Cura la Demencia.  
Cura la Debilidad General.  
Cura el Reumatismo.  
Cura la Tos y Resfriados.  
Cura el Raquitismo en los Niños.  
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y le soportan los estómagos más delicados.  
De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos. -NUEVA-YORK.

**LA FONCIERE**  
COMPANIA de SEGUROS  
CONTRA LOS  
RIESGOS DE TRASPOTES  
y accidentes de toda clase.  
CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE Ptas.  
SEGUROS MARITIMOS.  
Agente en Santander,  
**DON MANUEL CABRERO**  
Arcillero, número 6, Escritorio.

**OBRA NUEVA**  
**LOS GUERRILLEROS DE 1808**  
(Historia popular de la guerra de la Independencia) por E. Brizuela Solís.  
Una peseta el cuaderno semanal profusion de grabados.

él por la práctica; aunque su voluntad vacilase, su repugnancia existían siempre; acaso hubiese bastado un propósito á esta inteligencia inquieta, un sentimiento dulce á su corazón vacío, para reanimar una virtud que desfallecía.

El alma de Launay era como el buque que espera viento para orientar sus velas, igualmente dispuesto para marchar en línea recta, como para emprender un camino tortuoso. Peligrosa situación á la cual llegan la mayor parte de los hombres en quienes el dominio del espíritu sobre la materia no está bien establecido; y que siempre empujados por los aguijones sensuales, tienen necesidad de fingirse á sí mismos el derecho que les asiste para rebelarse contra el deber.

Hacia ya largo rato que Launay se hallaba entregado á las reflexiones indicadas anteriormente, cuando un enfermero vino á sacarle de ellas anunciándole que el número siete había muerto.

El joven cirujano dejó la ventana muy despacio y con evidentes muestras de mal

humor.

Se dirigió á través de las dos filas de camas hacia el número que le había sido designado, pues en un hospital los enfermos no tienen nombre; la sola cosa porque se les conoce y se les cuida, es el lecho; el hombre que se encuentra en él no es más que un accesorio pasajero que cambia con frecuencia.

Al llegar al número siete, Launay separó la sábana que, según costumbre de los hospitales, había sido tendida sobre la cabeza del muerto, y le contempló con curiosidad. Todas sus preocupaciones habían cedido evidentemente y dejado sitio á una especie de interés científico: el instinto del médico se había despertado á la vista del cadáver.

Pasó ligeramente la mano sobre las protuberancias del cráneo y estudió un instante los músculos del rostro. Después, como si hubiese resuelto súbitamente verificar ciertas observaciones ó aclarar algunas dudas, ordenó que trasportaran el cadáver al anfiteatro.

Launay á la vista de tal cuadro, lo intempestivo de la hora, la humedad fría del anfiteatro y esa incertidumbre fantástica de que la noche rodea las cosas, le causaron una especie de angustia. Apresuróse á arreglar sus instrumentos, se acercó á la mesa y descubrió el cadáver del presidiario.

Hallábase éste completamente desnudo: los miembros, flacos y replegados, parecían los de un viejo, á no ser porque algunas partes mejor conservadas indicaban ser restos de una virilidad enérgica; pero tales trazas de vigor aparecían dispersas y eran raras.

Los miembros, cubiertos de cicatrices causadas por el látigo del capatáz, estaban en general tan desfigurados y desmenuzados, que hubiera podido creerse que se componían de mil peñajos mal unidos unos á otros. Un grillete aprisionaba aún la pierna izquierda, en la que había impreso huela profunda.

Después de haber observado un instante los restos de un hombre que había sufrido tanto durante su vida para romper